

脱离“贫困陷阱”

——以西南 H 村产业扶贫为例

李小云,苑军军

(中国农业大学 人文与发展学院,北京 100093)



摘要 扶贫背景下,深度贫困地区与其他地区相比,诸多限制性因素导致其自身无法实现跨越式发展,深度贫困群体脱贫存在对起始物质资产和人力资本交织的最低需要,即投入的“关键性门槛”。从长期来看,提高人力资本是脱贫并实现可持续发展的重要途径,在无法实现人力资本短期飞跃的现实情况下,则需要关注深度贫困地区外来物质资产的介入。西南 M 县 H 村展开的扶贫实践表明,用外来物质资产暂时替代人力资本,通过人工干预扶贫措施来实现村庄产业扶贫的成效显著,结果显示,H 村的产业扶贫不仅带来了主营产业收入,同时也带来了明显的外溢收入,H 村采用干预扶贫措施农户的收入显著高于未采用干预扶贫措施的农户。研究表明外部援助对于深度性贫困群体脱贫具有重要意义,同时也意识到摆脱深度贫困这一过程的复杂性,“输血”资源到“造血”功能的转化,需要重视人力资本的提升。

关键词 深度贫困;产业扶贫;贫困陷阱;关键性门槛

中图分类号:F 327 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-3456(2020)02-0008-07

DOI 编码:10.13300/j.cnki.hnwkxb.2020.02.002

经典的“决定收入的进取模式(achievement model of income determination)”^[1]认为,在竞争性市场条件下,除非他或她不努力,否则他或她不会陷入贫困^[2-3]。这极大地影响了扶贫的理论研究和脱贫实践。这一理论假定竞争性市场经济与自由民主制度是导致个体或者群体财富趋同的主要机制,因此,减贫的路径是推动面向市场的体制改革和鼓励穷人进入市场。很多针对国别和代际贫困的实证研究的确也发现了在特定条件下财富趋同的现象^[4]。问题在于,为什么按照国际价格均衡定律,自由贸易会使得参与贸易各方的工资率均等化以及代际收入趋向于平均值的趋势很容易被其他因素所消解?为什么同样采用经济改革国家的减贫业绩会有不同?为什么同一国家不同的群体在同一政策环境下会有贫富的差异?中国从二十世纪八十年代开始的改革推动了大规模的农村减贫,但是为什么依然存在数量很大的农村绝对贫困人口?这些问题迫使学者不得不质疑影响主流减贫战略路径的进取性理论的普适性。针对这些疑问,经济学家形成了一些解释贫困顽固存在的新理论观点,“贫困陷阱”理论是其中之一。该理论摆脱了经典进取模式的先决假设,认为在通过发展产业摆脱贫困的干预中可能存在着对于物质资产和人力资本的起始水平的要求,也就是说一个贫困国家或个体如果希望获得足以脱贫的收入,需要具备一定的物质资产和人力资本才能有效地利用市场机制摆脱贫困,即所谓的“关键性门槛(critical thresholds)”^[5]。

中国政府从 2013 年起开始实施精准扶贫战略,产业扶贫是精准扶贫战略中重要的脱贫政策。与资源转移性扶贫不同的是,产业扶贫由于受到产业类型、市场和贫困农户自身能力差异的影响,减贫

收稿日期:2019-11-30

基金项目:中国农业大学基本科研业务费专项资金项目“河边实验:精准扶贫与乡村振兴两大战略衔接的微观研究”(2018TC037);云南省李小云专家工作站项目(2019IC011)。

作者简介:李小云(1961-),男,教授,博士;研究方向:农村发展与减贫、国际发展。

效果往往并不一致。茹玉等以涪潭县的茶产业作为扶贫案例进行阐释,认为跨国公司通过国际标准认证等方式有效推动农业产业进入国际市场,融入全球价值链,推动了茶叶产业的升级,并实现了当地农户的可持续发展^[6]。郭晓鸣等研究了四川省苍溪县的猕猴桃扶贫产业,当地通过集约化生产和企业加农户的方式,推动了政府驱动到市场导向的转变,构建了扶贫产业体系,实现了农户的增产增收^[7]。王立剑等利用多维度指数评估了产业扶贫效果,结果发现产业扶贫对贫困农户的物质生活水平和精神依赖程度均没有明显的提升作用,现行的扶贫产业并未有效惠及到贫困群体^[8]。蒋永甫等的研究表明,出于扶贫资金安全和管理考虑,地方政府倾向于通过扶持龙头企业有效利用资金,农户则采取分红等形式来实现快速脱贫,但是基于企业的盈利性目标,这种形式是不可持续的^[9]。许汉泽等以河北某村庄的产业扶贫项目为例,发现由于市场逻辑以及道德逻辑的内在冲突,导致了“精英俘获”和“弱者吸纳”偏差现象,存在背离精准扶贫政策目标的风险^[10]。

目前在产业扶贫研究领域,产业市场和农民能力受到广泛关注,但很少涉及到农户进入市场竞争是否需要一定的物质资产和人力资本起始水平的实证研究。现有相关研究主要是基于现有产业扶贫项目调查的数据,几乎没有见到主要基于行动研究的结果报道。本文的目的并非针对“贫困陷阱”理论展开讨论,而是主要介绍基于阿扎里·亚迪斯(Costas Azariadis)的贫困陷阱理论和其相关的“关键性门槛”的理论模式框架所展开一项行动研究的结果。因此,本文首先介绍案例村的概况和研究方法,其次阐释贫困陷阱的理论假设,然后基于贫困陷阱理论解读扶贫措施的减贫效果,最后是结论和讨论。

一、案例村概况和研究方法

H 村共有农户 58 户 204 人,其中五保户 1 户 1 人、低保户 18 户 55 人,精准扶贫建档立卡户 20 户。H 村男女比为 1.22。村民的平均年龄为 28.4 岁,属于比较“年轻”的村庄,村内 60 岁及以上的老年人只有 10 人,而 51 周岁以上的老人一共只有 21 人。村庄共有 5 名党员,全为男性。全村现有耕地 783.2 亩,其中水田 145.7 亩,旱地 637.5 亩,村民自种的无争议的橡胶林地 1 382 亩。村内可用于种植冬季作物的田地不多,旱地大部分用于种植甘蔗、玉米。2015 年村民务农收入的主要来源是甘蔗种植。在对数据进行具体分析时,剔除了对分析结果可能产生误差的极大值和极小值,全村 2015 年户均年可支配收入为 22 118 元,其中最高收入为 46 627 元,最低收入为 3 800 元。2015 年人均可支配收入为 5 832 元,远低于 2015 年全国农村居民人均可支配收入的 11 422 元,也低于 2015 年 Y 省农村居民人均可支配收入的 8 242 元。除 3 户常年不在村里外,其他 55 户农户 2015 年总支出为 1 667 044 元,户均 30 310 元,人均 8 172 元,全村的平均支出远大于平均收入。

如何定义“长期性贫困”并无统一的指标,一般认为连续处于贫困状态 3 年以上即可认为是长期性贫困^[11],而在实际调研中,笔者选择了更为严格的经济类指标即 5 年长期处于贫困状态作为评判标准,本研究界定标准如表 1。笔者在西南 Y 省 M 县先后调查了 8 个村庄,按照表 1 所示标准选择了干预性行动研究的 H 村。该研究属于行动研究,不是随机对照的干预研究,所以无法设立严格的对照组,但同时需要一定程度的对照说明,所以只能选择截止到 2018 年在正常状态下由于各种原因未采用干预措施的农户作为对照。该行动研究的目的是探索深度性贫困的脱贫路径。

表 1 研究村选择标准

指标	标准
经济类	2011—2015 年,村人均年可支配收入处于 5 000 元以下;家庭收入来源以农业为主;远距离外出打工比例不高于 10%。
社会类	90% 没有安全住房;村内没有幼儿园和小学;汽车拥有比例不超过 10%;90% 人口为少数民族;无集体经济收入。
基础设施	距离乡道 10 千米以上;从村庄通往乡道无硬化路;村内无硬化路。

注:笔者经过对 M 县多个村庄走访调查,选择人均年可支配收入处于 5 000 元以下此标准作为贫困判断的经济类指标。

二、贫困陷阱的理论假设与验证

1. 村庄陷入贫困陷阱

H 村的经济在 2011—2015 年有较大幅度的波动,但仍处于贫困之中。2011—2012 年,H 村村民

以农业为主,且并无利润较高的经济作物,2013年,村民开始大面积种植甘蔗,经济水平有所改善,2013—2015年则经济水平保持平稳。2015年初笔者团队入村调查,通过问卷调查获得2015年数据。按照2015年价格指数进行调整后,2015年为4303元(55户),由于调查年份个别农户不在村内,无法全部调查,所以农户数量少于58户。以2015年为例,H村年人均可支配收入为4303元,这个收入虽然高于同年农民年人均纯收入2800元的贫困线水平,但低于全国年人均可支配收入11422元;2015年H村年人均支出为5098元,也低于全国9223元,且全村年人均负债平均高达3049元,教育、医疗及亚文化消费所带来的债务负担居高不下。实地调研中发现,H村无论是住房还是日常生活等方面均呈现出福利水平平均化的现象,是一个没有富人的村庄^[12]。由此可以假定,H村是一个处于“长期性贫困”的村庄。

为了进一步验证H村农户收入的差异,选用2015年的数据进行深入分析。在剔除掉负数以及极大值和极小值后,实际使用了51户农户样本。研究假设农户家庭成员数量对人均可支配收入无显著影响,即无论家庭成员数量多还是少,人均可支配收入均无明显差异。根据F统计量做单因素方差分析,P值为0.43,明显大于0.05的显著性水平,从而说明研究假设是成立的,即农户家庭成员数量对人均可支配收入无显著影响,进而可以认为样本总体分布是相同的,可以进行方差分析。

从表2可以看出,显著性P值为0.14,大于显著性水平0.05,这说明零假设是成立的,即家庭人口数量的差异没有对人均可支配收入产生显著影响,农户人均可支配收入也不存在显著差异。统计分析显示,H村大部分村民的收入较为集中,村民之间的贫富差异在统计上没有显著性。

表2 2015年H村农户收入的单因素方差分析^[13]

	平方和	DF	均方	F	显著性
组间	51 673 752.71	5	10 334 750.54	1.77	0.14
组内	262 371 778.48	45	5 830 483.97		
总数	314 045 531.19	50			

同时样本农户的人均可支配收入结构处于正态分布,这不仅说明H村农户之间不存在明显的收入差距,同时说明农户收入具有一定程度的同质性。即使假定H村2015年人均可支配收入高于当年的贫困线,但是由于较高的债务,H村的人均纯收入事实上低于当年的贫困线,H村几乎陷入了整体贫困。若将H村与所在省Y省和全国数据作比较,2015年H村村民年人均可支配收入为4303元,而同期Y省农村居民人均可支配收入为8242元,全国农村居民人均可支配收入则为11422元,H村当年人均可支配收入约为所在省的二分之一,约为全国的三分之一。由此可见,H村与其他村具有较大的收入差距。

为进一步说明H村的贫困状况,以2015年收入为基准,对于收入增长的前景做了简单性预测。如表3所示,H村2015年人均可支配收入为4303元,人均消费支出为5098元,人均债务为3049元。假定在没有任何外部支持的条件下,按照贫困地区农村居民人均收入高增长点9%来计算,并假定农户支出维持在2015年的水平不变,同时假定农户新增收入都用于偿还债务,在不增加新债务的情况下,H村村民只有到2021年才可能还清债务。在这种假定下,农民的消费没有增加,也没有收入的积累,整体福利并无改善。这意味着,除了收入有所提高以外,按照“两不愁、三保障”衡量,H村农户依然处于2015年的福利状态。假如H村农户由于生病、教育和其他意外等产生额外的支出,其债务还会进一步加重,生活状况会进一步恶化。

表3 H村农户收入和债务的预设前景

年份	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
人均收入	4 303	4 690	5 112	5 572	6 073	6 620	7 216
人均支出	5 098	5 098	5 098	5 098	5 098	5 098	5 098
人均累计债务	3 049	3 457	3 443	2 969	1 994	472	-1 646

造成H村农户整体低收入状况的主要原因是农户收入过度依赖种植业。2015年全村人均收入中,打工收入只占23%,而来自种植业的收入占45%,其中来自甘蔗的收入占到25%,砂仁和其他收

入占到20%。2015年全国农民收入中来自打工收入的比例为40.27%,如果不计打工收入高的农户数据,H村农户打工收入占比远低于全国农民打工收入占比。由于语言和文化水平的原因,H村村民几乎很少远距离外出长期打工,大部分都在村外打零工,其中村民文化水平低被认为是外出打工的最大约束,如表4所示,全村178人中,文化水平为文盲的58人,小学文化的76人,高中文化的只有13人。同时如表5所示,在打工就业市场中H村村民所能从事的工作基本都是种植业和服务业,2015年在当地从事此类工作的工资为80~100元/天,在当地打工最多的时间大致在30~45天,实际可以产生的收入大致在2500~5000元/年,通过打工大幅度提升收入的潜力十分有限。

H村村民自从搬迁到现居住地以来,以住房为核心的固定资产折旧严重,没有一间符合安全标准的住房,村民的主要消费流向了摩托车、手机等日用消费品方面,缺乏固定资产的积累,并且农户间可支配收入的差异很小,村庄呈现集体性的低收入状态。而现代性的消费观念影响了农户的消费行为,并不断刺激农户通过借债来维持日益增长的消费需求;现代性的福利要素如教育、医疗等消费已经成为农户的刚性支出;加之农户传统的日常支出,使得H村农户陷入“三重性”(低收入、高支出、高债务)的生计困境^[12]。农户由于物质资产和人力资本的缺乏无法在市场中通过竞争性生产活动改善收入状况,普遍陷入贫困陷阱之中。

2. 基于贫困陷阱理论的脱贫实践:干预与效果

上述分析发现,H村的贫困特点是低收入、高支出和高债务。就改善生计而言,由于支出的刚性特点,不大可能通过节支摆脱困境;由于现有的卫生和教育的扶持政策已经覆盖了全村,通过公共转移支付进一步降低支出也不现实。因此,唯一的出路就是增加收入。基于前述对H村农民收入增长的简单前景分析,按照2020年脱贫目标的要求,H村的脱贫有两种可能的路径。第一种方案,由于H村农户没有一户具有安全住房,农户一旦有收入积累会首先偿还债务和建房。据调查,H村农户建房的最低资金需求为10万元,假定外部为每户投入无偿资金10万元,只要农户的收入能在一般性扶贫措施的支持下以年均9%的增速增长,同时不增加支出,到2020年可以基本消除债务,同时拥有安全住房,可视为脱贫,这是一个低水平的脱贫方案。依据此假设,农户拥有10万资产可视为其走出贫困陷阱的低“关键性资产门槛”。第二种方案,假定外部依然给予每户10万元支持,由于H村的人均可支配收入和债务水平相当,因此,需要设计一个能产生人均收入倍增的创收计划,按照发展一项产业一般需要三年见效的假定,从2015年开始发展产业到2018年实现人均可支配收入8000元。在此前景下,H村农户到2018年就可消除全部债务。这一方案同时意味着H村的人均可支配收入到2020年将会接近或超过全国农民平均收入水平,实现高水平脱贫。在此前景下,10万元的资产与能创造收入倍增的产业机会共同构成了H村村民彻底走出贫困陷阱的较高“关键性门槛”。

笔者团队基于此框架对H村展开了贫困诊断,结果是现有种植业和养殖业的增收前景均很难实现收入的倍增。H村属于少数民族村庄,由于语言和文化水平的限制,外出长期打工的收入机会很少。因此,设计了有可能产生收入倍增,并有可能超越传统农业产业的新业态产业项目。这一干预项目的主要内容是充分利用H村自然、气候和文化的优势,将用于改善住房和村内基础设施的扶贫资金整合使用,打造嵌入到农居的客房,并配套会议、餐饮等辅助设施,以此为基础将H村打造成为集小型会议、高端休闲、自然教育等为一体的新业态产业村,将政府“输血”资源转化成农户的“造血”资本。同时,对村民开展餐饮、接待、卫生和管理能力的培训,提高进入市场的人力资本存量,从而使村民能够越过物质资产和人力资本门槛走出贫困陷阱。该方案最终获得地方政府的支持,按照易地搬迁和整村扶贫项目的安排,H村普通农户获得7万元,贫困户获得11万元住房建设支持,同时按户均

表4 2015年H村村民文化水平分布

年龄	文盲	小学	初中	高中	共计
7~15岁	1	21	7	0	29
16~18岁	0	1	6	1	8
18岁以上	57	54	18	12	141
共计	58	76	31	13	178

表5 2015年H村外出打工村民分布

类型	人数	占比/%
做生意	0	0.00
运输	0	0.00
建筑	1	2.60
矿山	0	0.00
服务	13	33.30
加工企业	2	5.10
农业	23	59.00
其他	0	0.00
共计	39	100.00

5 万元标准投入村内基础设施改造。

干预前后 H 村村民收入的变化。为了简单地呈现 H 村收入的变化,这里采用户均数据。如表 6 所示,按照可变价格计算,2015 年 H 村年户均总收入为 24 627.47 元,2016 年为 8 660.36 元,2017 年为 20 263.69 元,2018 年增加到 29 131.45 元。由于亚洲野象的侵扰,H 村从 2016 年开始减少种植甘蔗,加上砂仁产量的波动,来自农业的收入大幅下降,2015 年农户来自农业的收入为 12 802.91 元,到 2016 年下降为人均 4 570.73 元,到 2018 年则继续下降到 2 833.23 元。这也直接显示了依靠农业维持生计的风险性。这个期间由于大多数农户都开始建房,农户外出打工的工资收入也有了很大的波动,2015 年户均打工收入为 5 345.46 元,2016 年则为 1 367.27 元,直到 2018 年大多数农民房屋建好,打工收入才达到 6 280.65 元。与此同时,从 2017 年起,项目开发的新业态产业开始形成收入,2017 年 H 村农民来自于新业态产业的平均收入为 6 675.14 元,占当年总收入的 32.94%,首次成为农户家庭的最大收入来源。到 2018 年由于新业态产业活动的增加,来自新产业的户均收入迅速增长到 11 664.97 元,占总收入的 40.04%,远高于其他方面的收入。如果除去新业态产业的收入,H 村 2017 年户均总收入为 13 588.55 元,2018 年为 17 466.48 元,均远低于 2015 年的总收入水平。如果说 H 村陷入贫困陷阱的假设是基于 2015 年之前的数据以及对 2015 年之后收入前景的预测,那么 2015 年之后的实证数据则验证了 H 村陷入贫困陷阱的假设,同时也显示了 H 村摆脱贫困陷阱需要走出单纯依靠农业生产的单一收入路径。

表 6 2015—2018 年 H 村户均收入结构

收入结构	2015 年		2016 年		2017 年		2018 年	
	金额/元	占比/%	金额/元	占比/%	金额/元	占比/%	金额/元	占比/%
工资性收入	5 345.46	21.71	1 367.27	15.79	3 558.46	17.56	6 280.65	21.56
务农收入	12 802.91	51.99	4 570.73	52.78	5 956.54	29.40	2 833.23	9.73
非农业经营收入	210.55	0.85	525.45	6.07	648.08	3.20	2 609.68	8.96
政府转移性收入	5 021.46	20.39	1 648.18	19.03	2 171.62	10.71	4 670.34	16.03
财产性收入	1 247.09	5.06	548.73	6.33	1 253.85	6.19	1 072.58	3.68
新业态收入	0.00	0.00	0.00	0.00	6 675.14	32.94	11 664.97	40.04
户均总收入	24 627.47	100.00	8 660.36	100.00	20 263.69	100.00	29 131.45	100.00

注:工资性收入包括在家工资性收入、长期外出务工(大于六个月)以及短期外出务工。务农收入包括种植业收入和养殖业收入。非农业经营收入包括工业、建筑业(包工队、小加工厂)以及商业、服务业(开小商店、理发店)收入。政府转移性收入不包括政府危房改造补贴以及产业项目的客房修建补贴。财产性收入包括地租以及利息收入。新业态收入包含住宿收入、餐饮收入以及外溢收入,外溢收入是指在外打工建房、村内贩卖民族服饰、蜂蜜等。

通过对采用新业态产业和未采用新业态产业农户收入的对比可以发现,两组农户在总收入方面的差异明显。如表 7 所示,2017 年采用组的户均总收入为 23 802.83 元,2018 年为 35 054.31 元,而未采用组则分别为 12 300.63 元和 15 475.57 元,采用新业态产业的农户收入明显高于未采用新业态产业的农户收入。

表 7 2017—2018 年 H 村建成客房和未建成客房农户的收入对比

项目	建好客房的农户				未建好客房的农户			
	2017 年/元	占比/%	2018 年/元	占比/%	2017 年/元	占比/%	2018 年/元	占比/%
新业态收入	9 429.64	39.61	14 737.00	42.04	477.50	3.88	4 155.56	26.85
工资性收入	4 141.67	17.40	8 100.00	23.11	2 246.25	18.26	1 833.33	11.85
务农收入	6 678.06	28.06	3 012.47	8.59	4 333.13	35.23	2 395.11	15.48
非农业经营收入	380.56	1.60	3 677.27	10.49	1 250.00	10.16	822.22	5.31
政府转移性收入	1 639.57	6.89	4 788.93	13.66	3 368.75	27.39	4 380.46	28.30
财产性收入	1 533.33	6.44	738.64	2.11	625.00	5.08	1 888.89	12.21
户均总收入	23 802.83	100.00	35 054.31	100.00	12 300.63	100.00	15 475.57	100.00

注:部分未建成客房的农户,客房虽未建成,但是学习了一定的建房技能,所以有新业态外溢收入。

表 8 和表 9 的单因素方差分析显示, P 值均明显小于显著性水平 0.05, 这表明 2017—2018 年度有客房收入的家庭户均总收入与无客房收入的家庭户均总收入存在显著差异。结合表 7、表 8 和表 9, 即可得出新业态产业明显利于农户增收。同时需要指出的是, 未采用新业态产业的农户基本都是相对贫困的农户, 所以这些农户的总收入中除了转移性收入较高以外, 来自农业和打工的收入也都低于采用组的农户。

表 8 2017 年 H 村农户户均总收入单因素方差分析

	平方和	DF	均方	F	P
组间	1 395 114 841	1	1 395 114 841	5.85	0.02
组内	12 167 754 159	51	238 583 415		
总数	13 562 869 000	52			

表 9 2018 年 H 村农户户均总收入单因素方差分析

	平方和	DF	均方	F	P
组间	2 782 121 178	1	2 782 121 178	4.47	0.03
组内	31 089 165 748	50	621 783 315		
总数	33 871 286 926	51			

三、结论与讨论

处于深度贫困当中的 H 村, 利用其自然、气候和文化等优势, 修建嵌入式的“瑶族妈妈的客房”, 打造小型高端会议、自然教育以及休闲品牌, 将简单的资源输入整合转化为具有可持续发展的新业态产业, 实现了农户的稳定增收, H 村的产业扶贫取得了明显的成效, 探索出实现深度性贫困脱贫的路径, 同时也证明了深度贫困地区的农户脱贫需要一定的起始资本, 仅仅依靠自身是无法完成的。

相同条件下, 不同国家、群体或者个人的生活状况却有所不同, 贫困问题并未解决, 进取型的减贫理论受到广泛质疑, 而杰弗里·萨克斯认为贫困的国家或群体之所以贫困是因为他们陷入了贫困陷阱, 要让他们摆脱贫困需要外部的援助^[14]。杰弗里·萨克斯发起的“千年乡村计划”就是基于这个假设。在肯尼亚的一个“千年村庄”, 年轻的农民肯尼迪获得了援助的化肥, 产量提高了 20 多倍, 这个收益让他有了几乎可以养活他一辈子的储蓄。肯尼迪之前贫困的原因就是陷入贫困陷阱, 没有资产购买化肥^[15]。这个案例有两个含义, 一是由于现代意义上的贫困是有标准的, 一旦没有能力越过这个标准, 就会陷入贫困陷阱; 二是对于穷人的支持存在着一个起始的临界需求水平, 那就是外部提供的支持要足以能让穷人产生有意义的收入水平。对于希望通过增加收入路径的扶贫而言, 穷人几乎无钱进行产业投入, 这就极大地限制了穷人依靠自身力量发展的机会。

笔者在西南某地调查扶贫项目时发现, 当地农民山坡地资源丰富, 每户拥有的土地 30~200 亩不等, 气候条件适合种植芒果, 但是投资 1 亩地的芒果需要 10 000 元的资金, 几乎没有一户农民具有这个投资能力。此外, 种植芒果还存在技术和市场的能力问题。很显然, 10 000 元资本和相应的技术和市场的人力资本构成了当地农民走出贫困陷阱的“关键性门槛”。外来投资者以一年 400 元/亩的价格从当地农民那里流转了 2 万亩土地, 期限为 35 年, 每亩芒果的纯收入可以达到 9 000~10 000 元。这是一个由于农民缺乏能越过贫困陷阱所需要的“关键性门槛”资本和人力水平, 从而无法利用自己的资源大幅度提高收入的典型案例。现实是即使给农民提供 10 000 元的投资, 但由于农户缺乏相应的技能和对接市场的能力, 这个投资的风险也是巨大的。因此, 实践中很多扶贫项目就采用了公司加农户的模式。问题恰恰是, 即使像上述案例中的企业以高于当地地租 1.5 倍的价格支付给农户, 当地农户流转的规模大致在 20~200 亩, 农户每年的地租收入达到了可观的 8 000~80 000 元, 但农户由于“关键性门槛”资本和人力资本的缺乏, 其土地的收益损失高达 18 万~200 万元。这自然是一个简单的理论假设, 并不意味着农户投资就会有这样的收入, 但是这个案例从某种程度上为提倡通过外部援助帮助穷人脱贫提供了支持。

在收入和福利不平等的条件下, 穷人摆脱贫困的路径是十分艰难和复杂的。大量的研究发现, 不

平等的加剧会阻碍减贫,当然,不平等对于减贫的影响同样十分复杂。但是即使在公平的市场条件下,穷人和富人在获取机会上已经不完全平等了,他们无法在不平等的条件下与富人在市场里竞争。帮助穷人走出贫困需要对穷人施以援助,这自然也是一个复杂的政治、社会和经济问题,会产生诸多负面影响。不适当的援助带来的诸如“养懒汉”“等靠要”的案例很多^[16],但这依然无法否决外部援助在减贫中的重要性。H村从2015年到2018年收入大幅度提升的实证说明,对于深陷贫困的穷人而言“输血”是必要的脱贫条件,同时脱贫的关键是如何让“输血”的资源转化成“造血”的机制。

H村扶贫实践呈现了两个方面的理论和政策含义。一是对于深度性贫困群体而言,由于自身资本的缺乏,通过内生动力摆脱贫困需要外部起始资本的支持,采用干预措施和未采用干预措施的对比说明,这种起始资本的支持存在“关键性门槛”水平,外部和自身的投入只有达到或者接近这个水平,才能获得预期的效果。二是仅仅依靠资本的投入是不够的,人力资本水平同样是“关键性门槛”的一部分。因为在现在经济发展条件下,仅仅依靠很少的资金和简单的体力技能是很难脱贫的,要想获得持久性的高收入就需要较高水平的物质资产和人力资本的投入,这对于大多数的深度性贫困群体而言是不具备的,这也是深度性贫困群体产业扶贫的难点所在。H村的扶贫实践遇到的困难充分展示了人力资本在脱贫中的意义,同时也暴露了中国农村长期扶贫实践工作的缺陷。H村的扶贫实践中,对接市场的管理是由研究团队开展的,这意味着H村真正的可持续脱贫依赖于农户需要基本具备研究团队人员的人力资本水平。本研究目前的工作重点在于通过实践总结人力资本的具体内容和要求,并同时通过组建由农民自己管理的合作社形式培养村民自主管理能力。有关这方面的其他成果,笔者将会在以后的文章中继续报道。

参 考 文 献

- [1] BOWLES S, DURLAUF S N, HOFF K. Poverty traps [M]. Princeton and New York: Princeton University Press and Russell Sage Foundation, 2006: 1-10.
- [2] SOLOW R M. A contribution to the theory of economic growth [J]. Quarterly journal of economics, 1956, 70(1): 65-94.
- [3] LOURY G C. Intergenerational transfers and the distribution of earnings [J]. Econometrica, 1981, 49(4): 843-867.
- [4] GALOR O. Convergence? Inferences from theoretical models [J]. Economic journal, 1996, 106(437): 1056-1069.
- [5] AZARIADIS C, STACHURSKI J. Poverty traps [J]. Handbook of economic growth, 2005(1): 295-384.
- [6] 茹玉, 肖庆文, 都静. 全球价值链助推农业产业升级的创新路径研究——基于湄潭县茶产业扶贫项目的案例分析 [J]. 农业经济问题, 2019(4): 51-59.
- [7] 郭晓鸣, 虞洪. 具有区域特色优势的产业扶贫模式创新——以四川省苍溪县为例 [J]. 贵州社会科学, 2018, 341(5): 143-151.
- [8] 王立剑, 叶小刚, 陈杰. 精准识别视角下产业扶贫效果评估 [J]. 中国人口·资源与环境, 2018, 209(1): 116-126.
- [9] 蒋永甫, 龚丽华, 疏春晓. 产业扶贫: 在政府行为与市场逻辑之间 [J]. 贵州社会科学, 2018, 338(2): 149-155.
- [10] 许汉泽, 李小云. 精准扶贫背景下农村产业扶贫的实践困境——对华北李村产业扶贫项目的考察 [J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版), 2017(1): 15-22.
- [11] 李小云. 冲破“贫困陷阱”: 深度贫困地区的脱贫攻坚 [J]. 人民论坛·学术前沿, 2018(14): 6-13.
- [12] 李小云. 贫困是因为懒惰吗? [EB/OL]. (2019-03-20) [2020-02-19]. <http://nanduguancha.blog.caixin.com/archives/200331>.
- [13] 高明. 结构性贫困: 基于收入、消费与社会网络的分析 [D]. 北京: 中国农业大学, 2018.
- [14] HENRY C. The end of poverty: how we can make it happen in our lifetime [J]. Review of black political economy, 2005, 33(2): 61-68.
- [15] 萨克斯. 贫穷的终结: 我们时代的经济可能 [M]. 北京: 中信出版社, 2013: 09.
- [16] 新华每日电讯评论员. 贫困户“等靠要”扶贫工作如何避免养懒汉? [EB/OL]. (2017-01-13) [2020-02-19]. <http://rmfp.people.com.cn/n1/2017/0113/c406725-29020658.html>.

(责任编辑:毛成兴)